2020年7月17日 星期五

#### 新华社记者朱青、吴俊宽

一场持续6小时的奔跑后,一面印着"肺癌晚 期、跑马抗癌,生命不息、运动不止"的小旗,随着 一个高瘦的身影,出现在2020厦门马拉松赛的

跑友们纷纷前来向他祝贺,这位跑者露出他 一贯开朗的笑容,将咳出的血腥味痰悄悄咽了下 去。1月5日,在57岁生日这天,他完成了人生中 的第61场马拉松比赛。

5个月后,他的生命和他的"百马"梦想,也遗 憾地就此定格。

贺明,安徽省淮南市的一位普通市民。53岁 前,"马拉松"这个词从未在他的生活里出现过。 然而一场凶险的肺癌和生命只剩三个月的"死亡 通知",成了他两年61场马拉松奇迹的发令枪。

6月5日,贺明的儿子贺帅用父亲的手机发 出了最后一条朋友圈: "用时 57 年。父亲人生的马 拉松已经跑到了终点!"

撞墙,是马拉松比赛中选手因为身体消耗过 大,而感觉跑不动的一种状态。疼痛、呼吸困难甚 至咳血,贺明一直是在"撞墙"的状态下挑战病痛、 挑战自我。

跑完今年的厦马之后,贺明遭遇了生命的"撞 墙"。回到淮南,他再次入院,病情急转直下。

虽然贺明跟妻子张李玲说,跑马拉松的时 候,是他从肺癌难以忍受的疼痛中得以解脱的时 候。但贺明的主治大夫、从医 26 年的谢军比任何 人都清楚,贺明是带着怎样一种巨大的痛苦在

"我以为他是完成不了的。"谢军说。他是最初 强烈反对贺明大量运动的人之一。"他已骨转移 了,身体状况很差,能完成马拉松,真是难以想

很多熟悉贺明的跑友都不知道,每次跑马 拉松,他身上都带着很多止疼药。最"过分"的一 次,贺明甚至身上带着中心静脉置管跑完了

"那天他很反常。他反复跟护士长说,你把 这个给我贴紧一点。"张李玲说,当知道贺明的 "贴紧一点"意味着什么时,她和护士长都大惊 失色。

护士长警告他剧烈运动会大出血。张李玲也 求他不要去跑。但他就一句话——"我的身体我知

"马拉松就是他的精神支柱。"妻子和儿子这 样说,熟悉他的跑友也这样说。

谢军说,肺癌是一种耗竭型的疾病,马拉松也 是一项长时间消耗的运动。身高1米87的贺明体 重只有100斤出头,几乎比四年前确诊时轻了

"他和其他病人不太一样,他有一种特别强烈 的渴望。"谢军说。

2016年4月,贺明确诊。大夫说,肺癌晚期, 最多还能活3个月。

年过半百,正打算享受退休生活的贺明也想 不到,死亡原来近在咫尺。

在妻子眼中,贺明是个"文艺范"。他不喜欢运 动,但热爱弹吉他和唱邓丽君的歌,曾经还在本地

但她眼睁睁看着贺明唱不了歌了,身体也很 快虚弱得像个孩子,"上楼梯只能用手搭着我的肩

膀,也还是上不去。 "癌症病人通常会经历三个心理阶段,否认

期、消极期和积极期。"谢军说。

在张李玲眼里, 贺明是个少言而倔强的人, >主动表达自己。即使作为妻子,也只有在夜 里才会感受到他的恐惧和焦虑。"他整夜整夜醒 着,手机屏幕一直亮着,在网上查自己的病。 她说。

贺明很快将这样的情绪收拾起来,他提出 和妻子分房居住,并请求医生给妻子开一些安 眠药物。张李玲回忆,彼时贺明"脸是浮肿的,后 背全是脓包,走路也好,做别的事情也好,都不 行。'

"但他还是尽量隐藏病痛,展示乐观的情绪让 家人安心。"张李玲说。



▲贺明在马拉松赛场上奔跑。 **受访者供图** 

贺明性格一直倔强。从事安保管理的他因为 "宁折不弯"的处事风格,曾更换过多个企业工作。 "太讲'原则'了,容易得罪人。"贺帅说。

也许就是这样不肯妥协的倔强,让贺明开 始寻找与癌症较量的方式。他开始背着所有人 偷偷行走锻炼,期望能通过运动增强自己的免

贺明跟妻子说,他绝不愿意躺在医院的病床 上,他说让他躺着就是等死。被死神逼入墙角的 他,要在绝地中发起"反击"。

发现虚弱的贺明偷偷溜出医院"暴走"时,张 李玲"气得发疯"。她动员儿子劝说贺明,甚至求 医生和护士"吓唬"贺明,告诉他大量运动的危

在一片激烈的反对中,贺明我行我素。从慢走 到慢跑,在坚持系统治疗和运动的过程中,"三个 月"的死亡预言被打破了。他感受到自己的生命力 在运动中恢复。

"你看,我的肺活量都打开了。"他开始试图用 自己的好转来改变妻子的态度,也开始偷偷为跑 马拉松铺垫训练。

## 起跑

一向沉默寡言的贺明始终没有说起过,是何 时有了跑马拉松的念头。贺帅猜测,父亲是在确诊 后的一次独自行走中,在舜耕山遇到训练中的马 拉松跑者,看到他们身上的生命活力,从而产生了

如今已无从追问,那个擦肩而过的画面到底 给贺明带来了怎样的冲击和触动。但奔跑的种子 取代了恐惧,在他如临风烛火般的生命中开始

"贺明开始跑步之前,马拉松这个词从来没在 我们的生活里出现过。"张李玲说。

贺明从 2016 年 11 月开始每天公益"捐朱 万步以上。他日常行走的舜耕山盘山公路由于恰 好是半程马拉松的长度,在淮南当地是马拉松爱 好者青睐的训练地。通过他们,贺明加入了淮南市

会长刘开福是协会里第一个知道贺明病情 的人,他欣然同意贺明加入。刘开福回忆,协会里 和贺明一样身患重疾的会员不少,但贺明与别人 不同,他不愿让别人知道他是一名肺癌晚期

贺明很快在协会里"出名"了。2017年,他开

始了跑量惊人的自我训练。

"早晚各一次,每天训练量在30公里左右,除 非雨雪,从不间断。"刘开福说,这让淮南马拉松协 会的400多名会员都感到不可思议。

2017年10月,贺明瞒着身边所有人,在淮 南完成了人生首个半程马拉松赛。张李玲说,她 知道这件事时,已是几天之后,她和儿子又生气, 又震惊。"他是骗我去跑的。让我回南京看看我母 亲,然后自己偷偷去跑。"张李玲说。

但贺明用一种独特的方式"哄好"了她。贺明 告诉她"跑马拉松的时候自己感觉不到疼了",这 让她激烈的反对开始慢慢松动。

本地的跑友们开始对贺明产生好奇,但贺明 选择保持孤独。他开始去外地参赛,但坚持孤身 前往,不约任何跑友同行。"因为他怕自己随时会 倒下,和别人一起出去会拖累别人,给别人带来 不必要的麻烦。"张李玲含泪叹气。

"他总觉得自己和别人不一样。"刘开福说, 此时坚持保守秘密的贺明仍带着很多顾虑在跑 马拉松。

## 加速

"我打不过癌症,可是癌症现在也打不过我, 我们就这样相处。"贺明生前曾说。

奔跑,让他看到了延续生命的希望。他开 始以每年约30场的参赛量在全国各地参加马 拉松赛,这是三倍于普通马拉松爱好者的频 率。他还给自己定下了"要跑100场马拉松"的

在贺明家里,有一块专属于他的"马拉松天 地"。墙上密密麻麻的奖牌是他一块块亲手挂上去 的,桌子上也摆满了奖杯和证书。

"每次跑完马拉松回来那个兴奋、开心啊。那 些奖牌对他真是一种力量。"张李玲说。

然而,相对于智明跑马拉松的热情和痴迷 她内心更多的是担忧和恐惧。贺明曾经多次邀 请妻子,陪他跑一次马拉松,但张李玲始终不 愿意。

"他说你陪我去看看那个场面,你会兴奋, 你会不由自主地跟着我跑。"张李玲说,每次说 起参赛的场景,贺明都兴奋得像个孩子。

2019年,她终于被贺明和儿子说服,陪贺明 一起去大连参加马拉松赛事。

"那是我唯一一次陪他出去。可惜最后比赛因 为台风取消了,之后我再也没有陪他出去过。"张

她一直不愿意告诉贺明自己的恐惧—— "害怕看到他倒在我面前。"她甚至害怕给在外 比赛的贺明打电话,"他稍微晚接一会儿,心里 就开始慌了。

"其实治疗花了很多钱,出去比赛的花费肯 定是经济负担。贺明就尽量省钱,坐最便宜的火 车,住最便宜的宾馆,吃的饭也没有营养。"张李 玲没有心疼过钱,但很心疼贺明。

用张李玲的话来说,她和儿子对贺明跑马 拉松这件事一直是"别别扭扭"的。但贺明能感 受到家人态度的转变:张李玲开始陪他去舜耕 山训练,尽管要跟上身材高大的贺明的大步伐 很是吃力;妻子一边埋怨,一边给贺明煲汤加 强营养;儿子也研究着给贺明购买更轻便的

2018年7月,跑完贵阳马拉松的贺明接受 了媒体采访。用刘开福的话说,"社会反响很 大。"也许是意识到自己的经历能够给他人带来 积极的影响,一向内敛寡言的贺明决定不再"低

从贵阳回来之后,他定做了印着"肺癌晚 期、跑马抗癌,生命不息、运动不止"的小旗,之 后外出参赛一直举在手里, 跑步 T 恤也印上了 相关的字样。

"没有那么多顾虑了。"刘开福说,贺明也能 从全国各地打来的电话里感觉到,自己的精神 鼓舞了很多人,参赛之余他也开始主动和别人 分享自己的故事。在国内的马拉松跑圈里,贺明 是大家熟知的"抗癌明星"。

贺明在追逐"百马"梦想的路上加速奔跑 着,不愿轻易错过任何参赛的机会。

"节假日家人聚会他都不参加,因为要出 去跑马拉松。去年儿子结婚,贺明前一天还在 外地参加马拉松比赛,差点儿错过婚礼。"张李

## 坚持

逐渐延长的生命,一年30场左右的比赛频 率,让家人、跑友甚至医生都开始相信,贺明"百 马"梦想的达成只是时间问题。

然而,今年1月那场用来庆祝自己57岁生 日的厦门马拉松,止步了这个梦想。

这一次,癌细胞扩散至脑部,贺明身体开始 变得虚弱,但他强大的信念又一次震惊了身边

"他还在坚持运动,哪怕就是慢慢走一点, 他也要走。"张李玲说,"他一直说,宁愿死在马 拉松跑道上,也不愿意死在病床上。

病重时的贺明依然心心念念要每天保证 走一万步以上。直到他完全失去行走能力之 前,在他的朋友圈里,依然有每天公益"捐步"

张李玲觉得贺明"太疯了"。贺明想要运动 的强烈念头让她不敢离开他的身边。"我出去买 个菜的时间,回来看见他的鞋不在门口了,我都 吓得扔下菜就出去找他。"

"一般人到了这个时候心理上都是崩溃的, 可父亲还是能调整心态,用运动的方式跟病魔 打仗。"谈到父亲临终前的坚持,贺帅的眼泪再

"多想再跑一次马拉松,哪怕半程也行。"这 是贺明在病重后打字很艰难的情况下,自己发 出的一条朋友圈。

'你不知道他下不了床的时候有多想跑马 拉松。"张李玲说,"他天天对儿子说想跑马拉 松,对医生和护士说想跑马拉松,我自己也跟他 说'让你跑,贺明,我现在都求求你起来跑个马

贺明的信念让一向措辞严谨的谢军毫不迟 疑地说:"奇迹,他确实是个奇迹。"

此时的贺明,还对另一件事情表现出了强 硬的坚持,那就是捐献遗体和器官。

"他要签那个协议的时候,我很崩溃。"张 李玲说,"但是贺明要求我们必须签字。他让 儿子必须签字,我不愿意签字就让儿子替我 签。 贺帅也对父亲在这件事情上的坚持印象深

刻。脑水肿让贺明的思维和语言能力变差,他只 能一个词一个词模糊地说话。知道妻子对捐献 遗体无法接受,他开始频繁地把儿子叫到身边, 反复艰难地叮嘱。

"就是反复告诉我,遗体捐献的文件放在哪 个柜子里了,联系人的电话号码是多少。最后他 只能做个嘴型,也还是说这些。"贺帅说。

#### 接力

6月5日,一直与病魔赛跑的贺明停下了

脚步。然而,他的生命传奇并未结束。记者从安 徽省红十字会眼角膜库了解到,他捐献的眼角 膜,已经为两个陌生人带来了"光明"。 张李玲说,贺明曾经跟她解释过,很多跑

友曾为他治病进行过爱心捐助,他要回报 "这么多年,看见义务献血车就要去献血, 他就是一个喜欢打抱不平、喜欢去做公益、做好

事的人。"贺帅说。 在儿子心目中,贺明是个沉默寡言的父 亲,但会用行动教给他"一个男人应该有的样

贺帅多次目睹过父亲见义勇为。"他一个人 救了邻居家的大火,一个人就把冰箱给搬出来 了。追了几条街去抓小偷,送快递的三轮车翻 了,没人管,他也是第一时间上去扶。"他说,救

火得到的一笔奖金,父亲也全数捐给了当年正 在筹备的北京亚运会。 "我不能改变生命的长度,但我可以把握生 命的宽度。"这是贺明生前说过的一句广为人

知、也影响了很多人的话。他的乐观、毅力和信 念,仍在不断传递着力量。 "为父亲感到骄傲和自豪。"贺帅说。

贺明去世后不久,在舜耕山下,30岁的贺 帅步履艰难地跑完了人生中的第一个10公里, 在这条印下父亲无数脚印的盘山公路上。

他想要跑完父亲没有完成的39场马拉松, 帮父亲达成"百马"的心愿。 越过终点线, 汗水与泪水在贺帅的脸颊交

织,本已混乱的呼吸因为哽咽而更加难以 平复。 为了完成父亲的遗愿,贺帅带着悲伤与

思念,迈开了奔跑的脚步。在贺明与病魔抗争 的 4 年多时间里,又有多少擦肩而过的陌生 人从他手中接过了信念的接力棒,在人生的 道路上迈步向前。一如当年的舜耕山下,那场 擦肩而过的接力。

斯人已逝,生命的传奇仍在继续!

(参与记者:周畅、王梦、韦骅、屈彦)

# 网红"教师和她的"活力律动班"

# 新华社记者周勉

39岁的女老师曾悦溪,在湖南省西部怀化市 宏字小学担任六年级11班班主任。前阵子,她带 领学生做律动操的视频在全网热播, 收获点赞评 论数百万次,成了"网红女老师"。记者采访发现, 多才多艺的曾悦溪教育理念和方式令人感佩,完 全是一名实力大于名气的老师。

火遍网络的视频里,只见同学们坐在教室里, 手持折扇,整齐划一又神采奕奕地跟随《霸王别 姬》的节奏起舞,看得人心潮澎湃。很多模仿者留 言反馈,动作都挺简单,就是怎么也学不来那个感 觉。曾老师笑言:"可能是因为缺少那份精气神儿 和'范儿'吧。"

这先要从她本人说起。虽然目前本职工作是 教语文,但曾悦溪7岁就开始跳舞,早期还当过音 乐老师。在同为教师的父亲"技多不压身"的教导 下,从小就接触各类体育项目,篮球、象棋、游泳样 样精通,还曾代表怀化市出战全省教育系统羽毛 球比赛。这些经历让她非常开朗豁达、积极乐观, 她也想把这样的性格传导给孩子们。

再说六年级11班,是学校三年前为化解大班 额重新组合的一个班,学生来自怀化不同区县,还 有的来自广东、河南等地。"我接手时发现班里小 团体现象很严重,同学们的精神面貌也不好,整个 班级缺乏凝聚力和活力。"曾老师说,改变这种局 面是编排律动操的初衷。

实际上,网上热传的这套"霸王别姬律动操"



▲ 6月24日,在怀化市宏宇小学,曾悦溪(前)课间带领学生做律动操。(陈思汗摄)

只是30多套其中之一,为了让同学们始终保持新 鲜和热情,每过一个月,她就会在教室利用两三个

大课间现场编排新操,同学们则一边学一边帮着 记动作,因此熟悉得特别快。刚开始时,曾老师还 很有"心机"地把大家做操的样子录下来现场播 放,很多同学看到自己拘谨局促的样子后,会主 动要求再做一遍。

"律动操对我来说是信手拈来,怎么做好教 育才是我真正去思考的问题。"曾老师说。三年 多来,除了坚持律动操,11班与其他班还有很 多不同之处。

11 班全体同学每天早上提前 1 个小时到 校,延迟1个小时回家,进行晨训和晚训,在集 体跑步结束后,再依个人兴趣分组进行4个不 同项目的体育运动。"身体素质直接决定学习效 率和学习状态。"曾老师说,"也是因为孩子们的 精神状态起来了,才会让别人模仿得了律动操 的形,但模仿不了神。"

曾老师还"赶着"全班同学参加学校的各 种运动队。12岁的舒心怡身高170厘米,原 本已主攻了三级跳远和跳高两个项目,在曾 老师建议下,她又加练了两个项目——短跑, 全班没一个男生跑得过她;足球,每场比赛至 少进3个。"曾老师很少给我们布置和课堂直 接有关的作业,都是手工或一件具体的事。" 舒心怡说,"好多其他班的同学都跟我说,特 别羡慕我们班。

11 班最与众不同的地方,是实行积分制 管理,德智体美劳各个方面的任意一件事,都 是加分或扣分的依据。在同学们心里,这个分 数可比试卷上的分数还重要,因为它决定着自 己是否有足够资格参与班级的集体活动,是否

能实现诸如"想和某位同学同桌"这样的小

这项制度在设计和实施过程中有两处体 现出了曾老师的用心和智慧:一是集体事项的 加分幅度高于个人事项,唯一的例外是,不管 在哪方面垫底的学生,只要进步一名,就能获 得最高加分。二是对于负分同学,曾老师会有 意识地安排一些"小灶项目",让孩子稍微付出 劳动或努力就能加分,从而激发出他们的主动 性和自信心。

"往事不堪回首啊,真是太伤面子了!"说起 自己的"负分经历",12岁的石韬已能轻松豁达 地面对。这个曾经沉默寡言、不善交际的农村 男孩儿如今不仅积了1000多分,还变得开朗活 泼,在班里交了"起码5个好朋友"。他说,自己 每天回家后还会用妈妈的手机播放伴奏,坚持 做律动操,3年多来的30多套还有一大半都能 记住每一个动作。

不管是律动操还是积分制,都凝聚着曾悦 溪对教育的思考和心血,11班从她接手到现 在,成绩已从全年级13个班的倒数第一上升到 正数第六。 "不可能每个人都得第一,第一的人也不

可能永远第一,我希望不是学霸的孩子都能快 乐地成长。"曾老师说,"孩子们马上要毕业了, 这套'霸王别姬律动操'就是送给他们的毕业 礼物,希望每位同学今后都能做自己人生的 '小霸王'。"